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Αθήνα, 14 Ιουλίου 2022 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

  Προς τους Υπουργούς: 

1) Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Παναγιωτόπουλο  

2) Οικονομικών, κ. Χρ. Σταϊκούρα 

  

  Θέμα: «Άμεση καταβολή στους στρατιωτικούς της αποζημίωσης για την απασχόληση κατά 

τις νυχτερινές ώρες» 

 
Κύριοι Υπουργοί, 

Σας καταθέτω την υπ’ αριθμ.: 1116/2022/01-07-2022 επιστολή της Πανελλαδικής 

Ομοσπονδίας Ενώσεων Στρατιωτικών (Π.Ο.Ε.Σ.), καθώς επίσης και την από 06-07-2022 

ανακοίνωση της Ένωσης Στρατιωτικών Περιφέρειας Ηπείρου (Ε.Σ.ΠΕ.ΗΠ.), σχετικά με τη 

καταβολή στους στρατιωτικούς της ειδικής αποζημίωσης εξαιτίας της νυχτερινής απασχόλησης 

και την θεσμοθέτηση αποζημίωσης και για την υπερωριακή εργασία τους. 

Συγκεκριμένα στις επιστολές τους αναφέρουν ότι παρόλο που είναι σε ισχύ ο Ν. 4472/2017 

και ήδη έχουν γίνει οι μειώσεις με το νέο μισθολόγιο, οι οποίες περιλαμβάνονται στον εν λόγω 

Νόμο, αντιθέτως δεν έχει εκδοθεί ακόμη η ΚΥΑ που απαιτείται για την καταβολή αυτών των  

αποζημιώσεων.  

Στις απαντήσεις σας σε σχετική Ερώτηση Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

χρησιμοποιείτε ως δικαιολογία δημοσιονομικούς λόγους, οι οποίοι δεν είχαν ληφθεί υπόψη, 

αλλά και τον πόλεμο στην Ουκρανία, αν και η έκδοση της ΚΥΑ εκκρεμεί από το 2017. 

Παρακαλείσθε κύριοι Υπουργοί να λάβετε υπόψη σας το εν λόγω ζήτημα και να προβείτε 

στις απαραίτητες ενέργειες για την οριστική επίλυση του, και να με ενημερώσετε για τις 

αποφάσεις σας. 

                                                                                                                 
                                                                                                                Ο αναφέρων Βουλευτής 
                                                                                     

 
                                                                                                                       Χρήστος Γκόκας                                                                                                                                                       

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2972

Ημερομ. Κατάθεσης:

15/7/2022



 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΝΩΣΕΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ 
(Π.Ο.Ε.Σ.) 

 
 

Νόμιμα αναγνωρισμένη συνδικαλιστική Ομοσπονδία με την υπ΄ αριθμ. 4/2019 διαταγή του Ειρηνοδικείου Λαυρίου, 
 καταχωρημένη στα βιβλία Ομοσπονδιών του Πρωτοδικείου Αθηνών με αύξοντα αριθμό 860  

 
Φειδίου 10, ΤΚ 10678, Αθήνα, Τηλ: 2168004777, FAX: 2168004778 

 
ηλεκτρονική διεύθυνση: www.poes.gr              e-mail: info@poes.gr 

 
ΠΡΟΣ :   Αρ. πρωτ. 1116/2022 

  Πίνακας Αποδεκτών Αθήνα, 1 Ιουλίου 2022 
ΚΟΙΝ. : 
 
ΘΕΜΑ: Ειδική Αποζημίωση Στελεχών Ενόπλων Δυνάμεων για Απασχόληση Κατά 

τις Νυχτερινές Ώρες 
 
ΣΧΕΤ.: α. Ν.4472/2017 (ΦΕΚ Α΄ 74) «Συνταξιοδοτικές διατάξεις Δημοσίου και 

τροποποίηση διατάξεων ν.4387/2016, μέτρα εφαρμογής των δημοσιο-
νομικών στόχων και μεταρρυθμίσεων, μέτρα κοινωνικής στήριξης και 
εργασιακές ρυθμίσεις, μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατη-
γικής 2018-2021 και λοιπές διατάξεις» 

 β.   Υπ’ αριθμ. πρωτ. 761/2018 έγγραφό μας 
 γ.   Υπ’ αριθμ. πρωτ. 699/2019 έγγραφό μας 
 δ.   Υπ’ αριθμ. πρωτ. 1450/2020 έγγραφό μας 
 ε.    Υπ’ αριθμ. πρωτ. 747/2021 έγγραφό μας 
 στ.  Υπ’ αριθμ. πρωτ. 1820/2021 έγγραφό μας 
 ζ Υπ΄ αρίθμ. πρωτ. 5271/18.05.2022 Ερώτηση της ΒτΕ (Π.Α.ΣΟ.Κ.-

ΚΙΝ.ΑΛ.) 
 η. Υπ΄ αρίθμ. πρωτ. 86483 ΕΞ 2022/21.06.2022/ΥΠΟΙΚ Απάντηση της ΒτΕ 
 θ. Υπ΄ αριθμ. πρωτ. Φ.900α/3534/18420/24 Ιουν 22/ΥΠΕΘΑ Απάντηση της 

ΒτΕ 
 
 Εξοχότατη Κυρία Πρόεδρε. 
 

 Εκπροσωπώντας θεσμικώς Ελληνίδες και Έλληνες στρατιωτικούς, απευθυνόμαστε 
σ’ Εσάς ως Αρχηγό των ΕΔ στο πλαίσιο του άρθρου 45 του Συντάγματος και επικαλού-
μενοι παράλληλα την πρότερη ιδιότητά σας ως Πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας, επιτρέψτε μας να Σας μεταφέρουμε την έντονη δυσαρέσκεια όλων των στρατιωτι-
κών, αναφορικά με τη συστηματική και παγιωμένη μη συμμόρφωση της Πολιτείας με 
τους νόμους που η ίδια έχει ψηφίσει.  
 
 Πιο συγκεκριμένα, αναφερόμαστε στην άρνηση καταβολής -για έκτο συναπτό έτος- 
της αποζημίωσης νυκτερινής εργασίας που ο νόμος ορίζει [ως σχετικό (α)], κάτι που 
επιβεβαιώνεται εκ νέου και από την πιο πρόσφατη αλληλογραφία στο πλαίσιο ερωτή-
σεως κοινοβουλευτικού ελέγχου [σχετικά (η) έως (ζ), τα οποία επισυνάπτουμε στο 
παρόν]. 
 
 Από το 2018 κι έπειτα, με πλήθος εγγράφων της Ομοσπονδίας μας, τα οποία 
εξελίχθηκαν σε ερωτήματα κοινοβουλευτικού ελέγχου, λαμβάνουμε σταθερά την ίδια 
απάντηση: δεν ευθυνόμαστε «εμείς», ευθύνονται οι «άλλοι», σαν να πρόκειται, όχι για 
συναρμόδιους για φορείς (εννοούνται τα Υπουργεία Εθνικής Άμυνας και Οικονομικών) 
αλλά για ανεξάρτητους Οργανισμούς δίχως την υποχρέωση της συνεργασίας και 
επικοινωνίας μεταξύ τους.  



 
 Καθ’ αυτόν τον τρόπο η Πολιτεία έχει εγκλωβίσει τις/ους στρατιωτικούς σε ένα 
άτυπο πινγκ πονγκ, από το ένα Υπουργείο στο άλλο, ως προς μια απόδοση ευθυνών 
που δεν μας απασχολεί. Μέσω αυτής της τακτικής η Πολιτεία, δυστυχώς, δείχνει στην 
πράξη την απαξίωση και την αδιαφορία της για το προσωπικό των ΕΔ, που κατά τα 
λοιπά ξέρει πολύ καλά να χρησιμοποιεί κάθε τόσο σε αλλότριες υποχρεώσεις για να 
βγάζει τα κάστανα από τη φωτιά, καθώς και να το αποκαλεί διαρκώς «συντελεστή 
ισχύος», δίχως όμως να του συμπεριφέρεται αναλόγως. 
 
 Ωστόσο, αν μέχρι πρότινος παρακολουθούσαμε το θέατρο το παραλόγου περί του 
ποιος δεν έχει κάνει τι, πλέον ο εμπαιγμός αναβαθμίστηκε: Ενώ τα προηγούμενα χρόνια 
το πρόβλημα παρουσιαζόταν ως γραφειοκρατικό, ξαφνικά διαπιστώθηκε ότι υπήρχε και 
δημοσιονομικός παράγοντας που δεν είχε ληφθεί εγκαίρως υπόψιν. Αποτέλεσμα είναι, 
τα δεδουλευμένα μας να μην μπορούν να καταβληθούν για μια ακόμα φορά. Και σα να 
μην ήταν αρκετά τα προαναφερθέντα, επιπλέον πληροφορηθήκαμε αρμοδίως ότι η 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων της Πολιτείας εξαρτάται και από τον πόλεμο στην 
Ουκρανία.  
 
  Εξοχότατη Κυρία Πρόεδρε. 
 
 Επί τρία χρόνια ακούμε από τους αρμοδίους για την επιτυχία του κυβερνητικού 
οικονομικού προγράμματος. Μόνο που, όταν έρχεται η ώρα της καταβολής των δεδου-
λευμένων μας, τα συναρμόδια Υπουργεία μας διαβεβαιώνουν ότι η κατάσταση είναι 
(δημοσιονομικά) δύσκολη. 
 
 Θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε πως, ούτε για τα αναδρομικά που λάβαμε το 2018 
(σε συμμόρφωση με τις αποφάσεις της Ολομέλειας του ΣτΕ υπ’ αριθμ. 2193/2014 και 
1125/2016) είχε υπάρξει πρόβλεψη, όπως μας διαβεβαίωνε ως το 2015 η Πολιτεία, 
μέχρι που, τελικώς, βρέθηκαν από χρηματοδότηση του Μεγάρου Μουσικής. Το γεγονός 
αυτό αποδεικνύει ότι η μόνη διαφορά ήταν στην πολιτική βούληση, όχι μόνο προ και 
μετά 2015, αλλά και σε σχέση και το σήμερα. 
 
 Πλέον, όλες/οι οι στρατιωτικοί έχουν αντιληφθεί με απογοήτευση ότι η Πολιτεία δεν 
επιθυμεί να καταβάλει τα δεδουλευμένα μας και γι’ αυτό αποφεύγει, με διάφορα προ-
σχήματα, να συμμορφωθεί με τους νόμους που η ίδια έχει ψηφίσει, αδιαφορώντας και 
για το παράδειγμα που δίνει. Θεωρούμε δεδομένο ότι, μετά τον πόλεμο της Ουκρανίας 
και την ταυτόχρονη επίκληση του κορωνοïού, θα ακούσουμε κάποιαν άλλη εύσχημη 
δικαιολογία που να εξυπηρετεί τον παραπάνω σκοπό. 
 
 Είναι θλιβερό ότι, ενώ η Πολιτεία οφείλει να συμπεριφερθεί στους στρατιωτικούς 
όπως πραγματικά τους αρμόζει και να αναγνωρίσει την προσφορά τους, αντ’ αυτού επί 
έξι (6) έτη ζητάμε να τηρηθεί ο νόμος. Είναι προφανές ότι η Ομοσπονδία μας δεν 
μπορεί να επιτρέψει την κατάργηση διά της αποφυγής συμμόρφωσης, μιας σπουδαίας 
κατάκτησης που επιδιώκαμε επί σειρά ετών (της αναγνώρισης της νυκτερινής εργασίας, 
η οποία οφείλει να αποζημιώνεται), τη νομοθέτηση της οποίας πετύχαμε με το (α) όμοιο 
πείθοντας την τότε πολιτική Ηγεσία του ΥΠΕΘΑ. 
 
 Κατόπιν των ανωτέρω, Σας απευθύνουμε έκκληση να παρέμβετε, προκειμένου να 
υπάρξει άμεση συμμόρφωση της Πολιτείας όχι μόνο ως προς την καταβολή της αποζη-
μίωσης νυκτερινής εργασίας των στρατιωτικών αλλά επί όλων των οικονομικών εκκρε-
μοτήτων εις βάρος των στρατιωτικών, αποδίδοντας με αυτό τον τρόπο για μια ακόμα 
φορά Δικαιοσύνη. 
 
 Παραμένουμε στη διάθεσή Σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.  



 
 Οι κ.κ. βουλευτές της Βουλής των Ελλήνων, προς τις/τους οποίες/ους κοινοποιείται 
το παρόν, παρακαλούνται για την ανάδειξη  του θέματος, δια του κοινοβουλευτικού 
ελέγχου. 
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                                                            ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  
     

ΘΕΜΑ  : Οικονομικά(Αποζημίωση Νυχτερινής Απασχόλησης Στρατιωτικου 
Προσωπικού) -Η Κυβέρνηση να εφαρμόσει επιτέλους τον Νόμο… 

 
ΣΧΕΤ.  :    Ν. 4472/2017 (Αρθρο.127) 
 

  Η Ένωση Στρατιωτικών Ηπείρου εκφράζει την απογοήτευση των μελών 
της διότι ενώ έχει παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 5 ετών από την 
ψήφιση του Νομου 4472/2017  δεν έχει εκδοθεί ακόμη  ΚΥΑ μεταξύ του ΥΠΕΘΑ 
και ΥΠΟΙΚ(τα δύο Υπουργεία στις απαντήσεις τους σε επιστολές μας στην 
Βουλή ρίχνουν τις ευθύνες για την μη εφαρμογή του Νόμου  τον ένα στο άλλο)  
με αποτέλεσμα το στρατιωτικό προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων που 
αποδεδειγμένα εργάζεται κατά τις νυκτερινές ώρες να μην του έχει  
χορηγηθεί η  ειδική αποζημίωση, η οποία ανέρχεται στο ποσό των δύο ευρώ και 
εβδομήντα επτά λεπτών (2,77 €) ανά ώρα νυχτερινής απασχόλησης. 

Αντίθετα οι μειώσεις με το νέο μισθολόγιο που έφερε ο παραπάνω 
Νόμος εφαρμόστηκαν άμεσα και αναδρομικά .Συνέπεια αυτού και μετά τις 
μειώσεις στις αποδοχές μας να μην δίνεται η αποζημίωση των συναδέλφων  
που εκτελούν νυχτερινή εργασία που η   προηγούμενη κυβέρνηση ψήφισε 
,αλλά και η τωρινή είχε τον Μάϊο  2017 δηλώσει σε συνάντησή με 

εκπροσώπους μας ότι «θα έχει ως πρώτη της προτεραιότητα την κατάθεση 
ενός νέου μισθολογίου που θα λαμβάνει υπόψη τα ειδικά χαρακτηριστικά των 
Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας και θα διασφαλίζει 
αξιοπρεπείς αποδοχές». 

Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι συνάδελφοι μέλη της Ένωσής μας να 
έχουν προσφύγει στην δικαιοσύνη  διεκδικώντας την εφαρμογή του  
νόμου ενώ ενημερώνουμε τα μέλη μας μετά από την χτεσινή ενημέρωση από 
τον νομικό μας σύμβουλο κ Ευαγγελάτο  ότι κατατέθηκαν άλλες 75 αγωγές 
από συναδέλφους Στρατιωτικούς μέλη της Ένωσης Στρατιωτικών 
Ηπείρου ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό των αγωγών που 
κατατέθηκαν σε 300.   
 

 

 
ΕΝΩΣΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 
Στρδο ‘’ΒΙΔΕΛΛΗ’’ 
Λεωφόρος Δωδώνης 39,  
ΤΚ 45221 
email:espeep2012@gmail.com 
Ιωάννινα, 06 Ιουλίου 22  



          Η Ένωση ζητά επιτέλους  την άμεση εφαρμογή των διατάξεων του  
προαναφερόμενου Νόμου ώστε να αποζημιωθούν αναδρομικά οι 
συνάδελφοι για την προσφορά νυχτερινής απασχολησης (24ωρες 
υπηρεσίες,νυχτερινές εκπαιδεύσεις,ασκήσεις κλπ) αλλά και την 
θεσμοθέτηση επιτέλους αποζημίωσης και για την υπερωριακή εργασία 
τους. 
            

  

 
                                                 Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

-Ο- 
Πρόεδρος 

 
Θεοδώρου Γεώργιος 
Ταγματάρχης (ΠΖ) 

 
 

-Ο- 
Γεν. Γραμματέας 

 
                      Παππάς Βασίλειος 
                     Υπoλοχαγός(ΑΜΧ) 

 

 




